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РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ
У статті визначено роль і місце бюджетно-податкового механізму в системі

фінансового механізму стимулювання економічного розвитку регіонів. Узагальнено
структуру фінансового механізму суспільства в контексті стимулювання регіонального
розвитку та виявлено контур бюджетно-податкового механізму стимулювання
регіонального розвитку у структурі бюджетно-податкової політики. Уточнено визначення
бюджетно-податкового механізму стимулювання регіонального розвитку.

The article identified the role and place of the fiscal mechanism in the financial mechanism
of economic developmentstimulating. The structure of the financial mechanism of society in the
context of stimulating regional development generalized and contour of the fiscal-incentive
mechanism for regional development in the structure of fiscal policy developed. The definition of
the fiscal mechanism of stimulateing of regional development are improved.
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Розвиток кожного з регіонів певної країни залежить від національних тенденцій соціально-
економічного розвитку та тих чинників, що впливають на його розвиток у конкретному регіоні.
Стимулювання розвитку регіонів передбачає використання важливих економічних методів
державного регулювання економіки, серед яких виділяють бюджетне та податкове регулювання.

Дослідженням різних аспектів формування та удосконалення фінансового механізму
стимулювання економічного розвитку регіонів, та, власне, фінансового механізму займалися
провідні вітчизняні та зарубіжні вчені, зокрема: А. Даниленко, В. Дем’янишин, О. Василик,
В. Опарін, О. Кириленко, В. Тарангул, В. Куценко, Ю. Пасічник, В. Федосов, С. Юрій,
А. Райзберг, У. Тібен.

Метою роботи є ідентифікація ролі та місця бюджетно-податкового механізму в системі
фінансового механізму стимулювання економічного розвитку регіонів для конкретизації його
складових у контексті економічного розвитку країни.

Вивчення фахових публікацій [1–3] дозволяє зробити висновок про те, що значну увагу
науковці приділяють фіскальній політиці, бюджетному та податковому регулюванню. Зокрема,
у ст. 9 Господарського кодексу України [4] відокремлено довгострокову (стратегічну) і поточну
(тактичну) економічну політику, спрямовану на реалізацію та оптимальне узгодження інтересів
суб’єктів господарювання і споживачів, різних суспільних верств і населення в цілому, а в
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ст. 12 цього Кодексу зазначано, що держава для реалізації економічної політики застосовує
різні засоби і механізми регулювання господарської діяльності.

У економічній літературі до сьогодні немає однозначного визначення поняття бюджетно-
податкової політики і часто її ототожнюють із фіскальною (fiscalpolicy), визначаючи як
діяльність держави у сфері оподаткування та державних витрат, спрямовану на досягнення
певних макроекономічних завдань [5, с. 51; 6, с. 15].

За англо-американською традицією „фіскальна політика – це бюджетна політика”, зокрема,
у оксфордському фінансовому словнику визначено фіскальну/бюджетну політику, як політику
використання державних видатків для впливу на макроекономічні умови [7, с. 161].

Бюджетно-податкова (фіскальна) політика є складовою економічної політики держави і
впливає на її економіку через державні видатки і оподаткування. Бюджетне регулювання
трактують у широкому розумінні як важливий економічний метод державного регулювання
економіки, тобто комплекс заходів державних органів влади [2, с. 126; 3, с. 53] і вузькому – як
процес розподілу коштів між бюджетами різних рівнів [8, с. 45]. В усіх визначеннях у
бюджетному регулюванні мова йде про поєднання в ньому методу державного впливу на
розвиток економіки та процесу розподілу коштів між бюджетами різних рівнів в одну
економічну категорію – бюджетне регулювання [2, с. 68]. Проте окремі науковці бюджетне
регулювання визначають як „...формування та використання фінансових ресурсів... ” [9, с. 6–
7], тобто ототожнюють бюджетно-податкове та бюджетне регулювання.

Водночас під терміном „податкове регулювання” більшість науковців вбачає сукупність
заходів у податковій сфері, що забезпечують державний вплив на перерозподіл національного
доходу в інтересах окремих соціальних верств, а також на інвестиції, науково-технічний
розвиток, економічне зростання тощо [10, с. 27]. Т. Черничко дає таке визначення сутності
бюджетно-податкового регулювання: „…Оскільки фінансування державних видатків
передбачає використання коштів державного бюджету, а податки є основним джерелом його
поповнення, бюджетно-податкове регулювання може бути охарактеризовано як зміна
структури бюджету країни з метою вирішення тактичних і стратегічних цілей державного
регулювання економіки…” [10, с. 27]. Але сутність бюджетно-податкового регулювання,
зокрема, для стимулювання розвитку регіонів залишається не дослідженою.

Бюджетно-податкове регулювання є загальним напрямом регулювання соціально-
економічних процесів, що відбуваються в країні, і здійснюється шляхом застосування
бюджетних і податкових заходів.

Роль і місце бюджетно-податкового регулювання в системі державного регулювання
економіки залежить від трьох основних чинників [11, с. 98]: ролі держави в регулюванні
економічних процесів, чутливості економічного середовища до змін у сфері фіскальних
відносин і тієї частини національного продукту, рух якої опосередковується державою за
допомогою фіскальних інструментів.

В Україні, як стверджують науковці [12, с. 8], так склалося історично, що регулювання
соцiально-економiчного розвитку регіонів формувалося в контексті реформування
державного управління, що було побудоване на жорсткому адміністративно-командному
плануванні, що і привело до недосконалості вітчизняної системи фінансового стимулювання
розвитку регіонів.

На нашу думку, саме це сприяло загостренню суперечностей і проблем  неузгодженості
між діями і повноваженнями регіональних органів влади, що зорієнтовані насамперед на
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виконання національних програм соцiально-економiчного розвитку, що можуть частково
суперечити поточним економічним інтересам регіонів. Зазначене, на нашу думку, яскраво
проявляється через конфлікти щодо розподілу державних фінансових ресурсів між цими
суб’єктами та спричиняє полеміку навколо досконалості фінансового механізму регулювання
і стимулювання розвитку регіонів.

В. Опарін дав найбільш вдале визначення фінансового механізму у контексті нашого
дослідження, адже він прямо вказує, що фінансовий механізм – це сукупність фінансових
методів, форм, інструментів і важелів впливу на соціально-економічний розвиток [13, с. 55].
Вітчизняний учений О. Василик конкретизував визначення фінансового механізму як
сукупності форм і методів формування й використання фінансових ресурсів, що
застосовується з метою створення сприятливих умов для економічного і соціального розвитку
суспільства [14, с. 402]. Саме це визначення вказує на основний напрям використання
фінансових ресурсів і мету цього використання – розвиток.

Водночас В. Базилевич уточнює суб’єктну і інституційну структуру цього поняття, але не
конкретизує мети використання та функціонування фінансового механізму. Він, зокрема,
зазначає, що фінансовий механізм – це сукупність економіко-організаційних і правових форм
і методів управління фінансовою діяльністю держави в процесі створення і використання
фондів фінансових ресурсів з метою забезпечення різноманітних потреб державних структур,
господарських суб’єктів і населення [15].

Узагальнюючи наробки вітчизняних учених щодо конкретизації змісту поняття „фінансовий
механізм”, можемо попередньо зробити висновок про те, що, хоча у кожній сфері фінансових
відносин і на кожному рівні економічної системи це поняття має свою специфіку, насамперед
треба пам’ятати, що мова йде про сукупність певних методів та інструментів, що спрямовані
на реалізацію певної мети конкретного суб’єкта фінансових відносин (держави, регіону, міста,
підприємства, домогосподарства).

Якщо в контексті нашого дослідження продовжити думку В. Дем’янишина [15, с. 6]
стосовно виокремлення таких складових фінансового механізму суспільства вiдповiдно до
сфер фінансових відносин, як фінансовий механізм держави, фінансовий механізм суб’єктів
господарювання, фінансовий механізм домогосподарств, то треба доповнити цей перелік
такою складовою, як фінансовий механізм стимулювання їх розвитку (рис. 1).

Зазначимо, що таку складову, як бюджетний механізм, вважають [16, с. 236] практичною
реалізацією, відображенням на практиці – бюджетної полiтики країни та спрямованості
бюджетних вiдносин на вирiшення конкретних завдань держави. Отже, на нашу думку,
бюджетний механізм регіонального розвитку спрямований на забезпечення розвитку
нацiональної економiки в цiлому, а не тільки окремих регіонів.

Наголошуючи на ролі бюджетного механізму у вирiшеннi завдань соцiально-економiчного
розвитку суспiльства, вітчизняні вчені визначають бюджетний механiзм як комплекс бюджетних
вiдносин, що держава використовує для стимулювання соцiально-економiчного розвитку
[16, с. 100].

Оскільки ми досліджуємо бюджетно-податковий механізм стимулювання регіонального
розвитку, то повинні сконцентрувати увагу на бюджетній децентралiзацiї, оскільки вона
охоплює мобiлiзацiю фiнансових ресурсiв у мiсцевi бюджети та їх використання з певною
метою на регіональному рівні.
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Рис. 1. Узагальнена структура фінансового механізму суспільства в контексті
стимулювання регіонального розвитку *

* Джерело: розроблено автором.

Бюджетна децентралізація є близькою до бюджетного (фіскального) федералiзму. Так,
В. Тарангул визначає бюджетний федералiзм як побудовану на принципах субсидiарностi та
демократичної децентралiзацiї систему прав на оподаткування та розпорядження видатками
на рiвнi бюджетiв усiх рiвнiв, яка вiдповiдає делегованим повноваженням i функцiям усiх
органiв влади відповідно до адмiнiстративно-територiального устрою держави [17, с. 120].
В. Федосов вказує, що „…бюджетний федералiзм виникає при паритетному розмежуваннi
доходiв i видаткiв мiж мiсцевим i загальнодержавним бюджетами для фiнансування виконання
ними вiдповiдних повноважень i фiнансування повноважень здiйснюється на засадах
економiчної доцiльностi, суспiльної солiдарностi та соцiальної етики вiдповiдно до концепцiї
соцiально-економiчної полiтики країни…” [18, с. 605].

З наведених визначень видно, що  ефективне використання концепції бюджетного
федералізму для стимулювання розвитку регіонів передбачає збалансування і узгодження
соціально-економічних інтересів регіонів і центру. Тобто потрібно досягти консенсусу щодо
розподілу прав і повноважень стосовно обсягів і напрямів використання бюджетних коштів
на засадах дотримання територiальних iнтересiв в аспекті соцiально-економiчного розвитку
усіх регіонів і країни загалом.

Бюджетному федералiзму протистоїть бюджетний унiтаризм, що є особливою формою
мiжбюджетних вiдносин, за якої основнi принципи органiзацiї цих вiдносин визначаються
центральними органами влади [19, с. 351]. Так, концепції бюджетного федералізму і унітаризму
відрізняються ступенем фінансової автономії регіонів як основи ефективного надання ними
суспiльних послуг у межах регіонів. Фiнансова автономiя, у свою чергу, передбачає: бюджетну,
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податкову самостiйнiсть і самостiйнiсть щодо встановлення комунальних тарифiв i податкiв
згiдно з чинним законодавством [20, с. 142; 39, с. 17].

Теоретичні основи фiскальної децентралiзацiї та її ролі у стимулюванні розвитку регіонів
заклав відомий учений у галузі економічної теорії Чарльз Тiбу. Зокрема, він довів, що
спiввiдношення обсягу сплачених податкiв та їх вартостi, обсягу та якостi одержаних
платниками суспiльних послуг разом з величиною доходу визначають вибiр мiсця проживання
населення [20, с. 23]. Водночас гiпотеза диверсифiкацiї вказує, що при високій фіскільній
децентралізації і з огляду на регіональні соцiально-економiчнi iнтереси регіональні органи
влади будуть намагатися зменшити самооподаткування i рiвень суспiльних витрат у регіоні.
Втручання центральних органiв влади робить можливим послаблення рiвня диверсифiкацiї
суспiльних послуг за допомогою ефекту переливу чи ефекту збiльшення ефективностi
суспiльних послуг при зростаннi їх обсягу за рахунок вiдносного зменшення суспiльних
витрат [21, с. 43].

Згідно з гiпотезою обмеження   регіональні органи влади намагатимуться збільшувати
наявні у їх розпорядженні фiнансовi ресурси, та, вiдповiдно, будуть прагнути досягнути
максимуму надходжень податків до регіонального бюджету. А тому необхідно стимулювати
конкуренцію між центральними та регіональними органами влади для покращання виконання
повноважень щодо регіонального розвитку чи країни загалом. При цьому зменшується пряме
втручання органiв влади в економiку, зменшується рiвень податкового навантаження на
реальний сектор економіки [20, с. 44].

Відповідно до теорії підвищення продуктивності, бюджетно-податкова децентралiзацiя
спричиняє підвищення рівня iнновацiйностi та якості суспільних послуг і зменшення їх вартості.
Для центральних органів влади обсяг функцій вiдповiдно зменшується, а отже, якість
виконання інших їх функцій покращується [20, с. 44].

Бюджетно-податкова децентралiзацiя впливає на розвиток регіонів і рівень забезпеченості
соціальних потреб населення. При цьому бюджетно-податковий механізм, а саме ефективне
його використання, є одним із факторів соцiально-економiчного розвитку регіонів країни.
Зазначимо, що бюджетно-податковий механізм є дуальним чинником розвитку регіонів, тобто
окремі його компоненти є екзогенними чинниками економічного розвитку регіонів, інші –
ендогенними.

Визначення місця та ролі бюджетно-податкового механізму стимулювання регіонального
розвитку у межах фінансового механізму регулювання соцiально-економiчного розвитку є
важливим завданням для подальшого удосконалення його конкретних форм і методів (рис. 2).

Отже, під бюджетно-податковим стимулюванням розвитку регіонів ми пропонуємо
розуміти діяльність держави з використанням комплексу організаційних і фінансових заходів
щодо забезпечення ефективного використання фінансових ресурсів регіону для вирішення
конкретних завдань соціально-економічного розвитку регіонів у рамках національної стратегії
економічного розвитку на основі узгодження всіх інтересів регіонів та уряду країни за умови
максимально ефективного використання економічного потенціалу регіонів. При цьому
необхідно наголосити, що бюджетно-податкова політика країни як складова економічної
визначає конкретну сукупність методів та інструментів мобілізації та перерозподілу фінансових
ресурсів, що формують комплексну структуру бюджетно-податкового механізму
стимулювання розвитку регіонів (рис. 2) у межах бюджетно-податкової політики. Зауважимо,
що бюджетно-податковий механізм стимулювання розвитку регіонів повинний бути
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спрямований на досягнення основних цілей такого стимулювання при вирішенні завдань
бюджетно-податкової політики країни, які випливають з основних орієнтирів економічного
розвитку національної економіки і забезпечувати виконання основних функцій бюджету і
податків з дотриманням принципів, закладених в основу бюджетної та податкової систем
країни.

Рис. 2. Місце і роль бюджетно-податкового механізму у системі фінансового*
* Джерело: розроблено автором.

На підставі зазначеного вище, можна зробити висновок, що бюджетно-податковий
механізм стимулювання регіонального розвитку являє собою систему відповідних інструментів
і певних методів, які використовуються у процесі управління фінансовими відносинами, що
виникають між суб’єктами бюджетних відносин з приводу мобілізації та розподілу фінансових
ресурсів з огляду на реалізацію цілей соціально-економічного розвитку регіонів країни з
дотриманням стратегічних орієнтирів розвитку країни в цілому. Таке визначення однозначно
детермінує суб’єктів (хто їх використовує) і об’єкти (що підпадає під  дію) такого механізму.

З іншого боку, бюджетно-податковий механізм стимулювання регіонального розвитку
можна визначити як комплекс форм і методів створення та використання фінансових ресурсів
з метою забезпечення соціально-економічних потреб регіонів (у т.ч. органів державної влади,
суб’єктів господарювання і населення у цих регіонах), що застосовується з метою створення
сприятливих умов для економічного і соціального розвитку регіонів країни в контексті
забезпечення національного економічного зростання. Таке визначення дозволяє
конкретизувати складові бюджетно-податкового механізму стимулювання регіонального
розвитку, а саме віднести до нього: організаційні форми фінансових відносин (порядок
формування та використання фондів грошових коштів), методи фінансового планування,
форми управління фінансами, фінансове законодавство щодо регіонального розвитку.
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Рис. 3. Контур бюджетно-податкового-механізму стимулювання регіонального розвитку
у структурі бюджетно-податкової політики *

* Джерело: розроблено автором.
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Принципи податкової політики:
1. загальність оподаткування;
2. рівність усіх платників перед законом;
3. невідворотність відповідальності;
4. презумпція правомірності рішень платника;
5. фіскальна достатність;
6. соціальна справедливість ;
7. економічність оподаткування;
8. нейтральність оподаткування;
9. стабільність;
10. рівномірність та зручність сплати;
11. єдиний підхід до встановлення податків та зборів.

          Принципи бюджетної політики:
1. єдності бюджетної системи;
2. збалансованості;
3. самостійності;
4. субсидіарності;

5. цільового використання бюджетних коштів;
6. справедливість і неупередженість ;
7. ефективності і результативності бюджетів;
8. обгрунтованості;
9. повноти;
10. публічності і прозорості.

Бюджетно-податкова політика

Функції податків

1. Фіскальна;
2. Соціальна;
3. Стимулююча;
4. Стримуююча.

Функції бюджету

1. Розподільна;
2. Контрольна;
3. Акумулятивна.

Інструменти :
бюджет,

видатки (у т.ч.
трасфери),

податки

1. забезпечення соціально-економічного розвитку країни та її
регіонів;
2. стабілізація рівня національного доходу;
3. стримування інфляції;
4. підвищення рівня зайнятості;
5. згладжування циклічності розвитку;
6. урівноваження платіжного балансу;
7. економічне вирівнювання потреб регіонів.

Контур бюджетно-податкового механізму стимулювання регіонального
розвитку

Цілі в аспекті стимулювання регіонального розвитку :
1. формування та використання фінансових ресурсів для соціально -економічного
розвитку;
2. зменшення диференціації у рівнях соціально -економічного розвитку та рівнях життя
населення в регіонах ;
3. активізація інвестиційн ої діяльності в регіонах ;
4. забезпечення  ефективного використанн я бюджетних коштів і місцевих ресурсів ;
5. зміцнення конкурентоспроможн ості регіонів;
4. підвищення рівня зайнятості в депресивних регіонах ;
5. синхронізація циклів  та конвергенція темпів економічного розвитку регіонів ;
6. подолання міжрегіональних структурних диспропорцій в економіці регіонів ;
7. забепечення узгодженості економічних інтересів регіонів з завданнями бюджетно -
податкової політики країни .
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